



新年第一天，申花足球俱乐部发布公告，吴曦、朱辰杰、特谢拉、马纳法和李可五名球员完成续约，路易斯等五名球员以及守门员教练李帅合同到期离队，连续两个赛季与中超联赛冠军擦身而过后，申花用这样一种方式跟过去告别的同时，期待一个更好的2026年的决心和勇气跃然纸上。

本报记者 李冰

在完成续约的五名球员当中，吴曦作为申花队长和球队的精神领袖，在过去一个赛季的表现可谓是无可挑剔，用业内人士的话说，就是“但凡申花前锋把握能力再强一点，也不至于把快要到手的冠军给丢了”。而作为球队队长人选之一的朱辰杰从2018年中期加盟以来，到目前为止共为申花出战187场，打入8球，帮助球队获得两个足协杯冠军和两个超级杯冠军，同时也是中国男足国家队后防线上的主力人选。此次与申花俱乐部签订的新合同至2028年12月31日，这也就意味着，未来三年的中超赛场上，作为球队中后卫的朱辰杰，都将是后防线上那块最稳定的“基石”。

作为申花主力阵容当中本土球员最重要的两块“拼图”，吴曦和朱辰杰的续约自然也是球队工作的重中之重，球员与俱乐部之间也很早便达成了共识，但是从球队整体考虑，最终还是与李可、特谢拉和马纳法等三名球

有人走有人留，这个冬天球队做了这些事—— 申花阵容“换血”进行时



员的续约一起对外公布，再续前缘的同时，共同续写新的热血篇章，自然也成为了他们的共同目标。

正所谓“铁打的硬盘，流水的兵”，在官宣五名球员完成续约的同时，申花俱乐部也选择与合同到期的球员不再续约。五名球员当中，2018年初加盟的艾迪先后与多位主教练合作，虽然大多数时间只能以替补身份出战，但是8年的时光里，艾迪在158场比赛中打进3球，另外还有5次助攻，不管是踢中卫还是边后卫，他都能全力以赴，两个足协杯冠军和两个超级杯冠军，也是对这位在最困难的那段时间依然坚守在申花的老将的最好回报。

相比带着申花出战69场打进36球另外还有13次助攻、两年时间里为申花球迷留下诸多经典回忆的外援路易斯，2018年中期便已是申花队一员的周俊辰的离队，多少让人感觉唏嘘。年少成名的周俊辰，凭借着出色的脚下技术和强劲的爆发力，一度被

视为曹赟定的“接班人”。可惜的是，在经历了短暂的高光之后，不管是租借到青岛还是长春，周俊辰都没能找回曾经的神勇状态，但是对今年26岁的他来讲，如果能把离开申花当作一个新的起点，等待他的，或许会是一片更加广阔的天地。

如果没有伤病，2023年年初加盟的崔麟为申花队出战的场次，肯定不会一直停留在“14”上面，而更让申花球迷念念不忘的，则是他在为数不多的比赛当中展现出来的能力、勇气和投入。过去的几年时间里，崔麟一直在跟伤病争斗，但是在左右两个边后卫位置都已经有了合适的人选和储备之后，崔麟与申花的缘分，也只能暂时画上一个句号。至于作为球队第三门将的周正凯，从2022年进入申花一线队之后，迄今为止总共为球队出场5次，寻找一支能够让他打上比赛的球队，不管对申花还是对周正凯自己，“放手”或许都是最好的选择。

本周集中冬训，新外援在迪拜会合

本报记者 李一平

经过短暂假期后，申花即将重新积极开启赛季前的冬训。1月7日，申花队将重新在康桥基地集合，并前往迪拜进行第一阶段冬训。据悉，本次冬训的时间和去年相差不大，将持续20天。

今年的冬训拉练，申花没有选择老去处海口，而是选择了位于西亚的迪拜。一方面目前西亚正处于冬季，气温并不炎热，较为适宜进行训练及比赛。另外一方面，每年1月，将会有非常多的欧洲和亚洲球队聚集在西亚地区进行冬歇期的备战工作。这对于申花方便地选择实力的球队进行高质量的热身赛也更加有利。

按照斯卢茨基的习惯，今年的冬训应该还是体能储备训练与高质量热身赛紧密结合。据现在的消息来看，已经确定的热身赛对手是俄罗斯超级联赛的老牌球队莫斯科迪纳摩，双方将于1月23日进行热身赛。此前接受采访时，斯卢茨基表示在休赛期将尝试一些新的阵型，这可能也是本次冬训的重要目标之一。

比较不利的方面是元旦期间邵佳一麾下的国足首期集训名单公布，申

花队的三名球员马镇、朱辰杰、徐皓阳被国足征召。国足在1月4日已经在肇庆开启集训，虽然后续国足第二阶段的海外拉练目的地和申花相同，都选定在迪拜，但由于时间上基本完全重合，所以三名队员基本上将缺席迪拜的全部冬训计划，这会对球队的合练效果产生一定影响。

此外，由于马镇被国家队征召，鲍亚雄和周正凯离队，按目前的人员配置来看，冬训期间申花队内的门将可能只剩下薛庆浩和U21梯队门将刘浩然两人。

外援方面，刚刚官宣的新外援拉唐据悉将直接飞往迪拜与球队进行会合。目前，拉唐正在巴西休假，他的上一场比赛是在去年12月初。2025年12月6日，大阪樱花迎来了2025赛季日本J联赛的最后一战，主场对阵横滨FC。当时，拉唐首发出战并打满全场，但没有进球，大阪樱花最终1比3不敌对手。这场比赛结束后，拉唐在日本又停留了几天，处理完相关事宜后返回巴西度假。

最近一段时间，拉唐已经开始恢复性训练，每天都会安排一定的时间进行慢跑、身体力量训练等，为即将开启的冬训进行准备。从其在个人社交

平台上的发文看，拉唐非常期待即将开启的申花生涯，“我的名字‘Ratao’在英文里的意思是‘大老鼠’，现在我终于可以说：大老鼠来了！我已加盟上海申花！”

不仅仅是新外援拉唐，主教练斯卢茨基和他的教练班子，以及其他外援、工作人员，都是从各自所在地直接前往迪拜。也就是说，申花其实将在迪拜完成集结。



李铭坤 摄

戴伟浚离队加盟深圳新鹏城——

“戴”着遗憾不甘说再见

本报记者 李冰

戴伟浚一直清楚地记得2023年那个夏天的晚上，虽然在那个时候，出现在上海八万人体育场看台上的他，还没有正式成为申花队的一员。“就像是以前小孩子特别期盼着过年，会掰着手指头一天一天地数，离过年还有多少天。”在他身边的人来看，经历了跟原来俱乐部纠纷的小戴，最大的心愿就是比赛和赢球：“他跟我在一起聊得最多的就是训练和比赛，一个球如果是他的话应该怎么处理，反正基本都是跟足球有关的。”

天选之子，披上蓝色9号

至少在戴伟浚穿上申花球衣的那一刻，在很多人看来，这一次看上去是情投意合的“双向奔赴”，或许将是申花一段新的传奇的开端，毕竟当时只有24岁的他的身上，贴着一张写着“天选之子”四个字的“标签”。

出生于1999年的戴伟浚，从小便展现出了不错的足球天赋，为了让他接受更专业的足球训练，父亲在他11岁的时候做出了举家迁往英国并且加入雷丁训练营的决定。2019年，戴伟浚加入英超狼队并代表狼队U23征战英格兰U23联赛。

2020年夏天，21岁的戴伟浚转会至中超深圳足球俱乐部并且迅速占据主力位置，成为中超赛场上一颗引人注目的新星。效力深圳队期间，戴伟浚在60场比赛中打入6球，为队友送出13次助攻，并且凭借着在中超赛场上的出色表现，在2022年1月迎来了自己在中国男足国家队的首秀。按照业内人士当时的说法，就是“只要不遭遇大的伤病，他将（戴伟浚）是国足未来十年的核心”。

2023年上半年，因为与原俱乐部存在纠纷，导致戴伟浚在长达半年的时间里没有比赛可踢，只能通过自己训练和参加一些业余性质的比赛来保持球感和状态。恰在此时，年初刚刚完成股权转让的申花队向戴伟浚伸出了“橄榄枝”，急需用人的申花与急需比赛的戴伟浚很快便达成一致，后者也于当年6月28日在上海体育场数万名球迷面前正式亮相，穿上了象征球队主力位置的9号球衣。

机会寥寥，从努力到无力

加盟申花之后，戴伟浚让所有人第一时间看到了他的努力和拼搏，用当时队内人士的话说，就是“小戴训练的时候眼睛里都带着杀气”。

或许是因为心态过于着急导致，又或许是因为中途加入之后没能尽快融入球队的技战术体系，再加上很长一段时间没有进行过系统训练对身体和状态造成的影响，整个2023下半赛季，戴伟浚总共出场14次，但只有四场比赛首发，场均出场时间只有39分钟，只收获了一次助攻，与2022赛季2球6助攻的数据相差甚远。

原本以为经过一个相对完整的冬训之后，戴伟浚能够在申花获得更多并且更稳定的出场机会和时间，但是因为国字号球队的集训和比赛，戴

伟浚一直到踢完亚洲杯之后，才第一次见到申花新帅斯卢茨基，这也让他在与申花队友的竞争中再次落了“下风”——2024赛季中超联赛前五轮比赛，戴伟浚总共替补出场三次，场上比赛时间加起来只有14分钟；而他在那个赛季第一次代表申花队在中超联赛首发，则是在第11轮客场对阵天津津门虎，但也在第45分钟后被替换下场，彻底沦为斯卢茨基战术打法中的边缘角色。

对整个2024上半赛季基本枯坐在替补席上的戴伟浚来讲，训练场上越努力，踢不了比赛带来的那种无力感，自然也就越发强烈了。

无奈伤病，倒在了黎明前

2024下半赛季，从申花租借去了深圳新鹏城队的戴伟浚虽然没有打出什么漂亮的数据，但是连场首发并且被委以中场核心重任带来的自信心以及竞技状态上的收获，让他重新进入到了申花主帅斯卢茨基的视野，并且在2025年年初的冬训开始之前明确表示，只要身体和状态达标，“（戴伟浚）肯定会有上场比赛的机会”。

去年年初在海口的那段时间，不管对斯卢茨基还是戴伟浚来讲，都是他们重新“认识”对方的一个过程，而在有了更为直接和深入的沟通了解之后，两人似乎也找到了打开彼此“心锁”的那把钥匙，斯卢茨基私下里不止一次地表示过，戴伟浚是一个“知道怎么踢球的球员”。

在申花度过了并不如意的一个半赛季之后，戴伟浚似乎看到了属于自己的黎明。

去年1月16日，命运再一次跟戴伟浚开了一个他无法承受的“玩笑”，在海口冬训期间的最后一场热身赛中，下半场第26分钟才替补上场的戴伟浚却在一次跟对方球员的拼抢之后受伤倒地，随后被队医背下了场。一开始，不管医疗组还是戴伟浚本人，都以为这是一次相对严重的硬伤，但是经过核磁共振检查后，最终确诊为左膝前十字韧带断裂，术后康复期预计为九个月，而这也意味着，尚未开启的2025赛季对戴伟浚而言，在他受伤的那一刻，就已经结束了。

虽然在去年9月份便开始了恢复性训练，并且在10月底的第29轮联赛中进入了申花队的替补名单，但一直到官宣离队，五轮中超还是亚冠精英联赛，戴伟浚都没能获得哪怕一分钟的上场时间，这名曾经一度被球迷寄予厚望的国足“当红炸子鸡”，整个2025赛季的数据也全部停留在了让人尴尬的“0”上面，对一向严格要求自己的戴伟浚来讲，显然是难以接受的，离开也就成了对他而言最好的一个选择，哪怕为此付出减薪的代价，哪怕“有万般不舍，也有万般无奈”。

伴随着理想与现实之间的落差，当时间来到了2026年1月4日，当戴伟浚以“原申花队球员”的身份跟上海这座城市告别的时候，两年半时光留下的不甘和遗憾，也只能化作一句“每一段并肩作战的时光，都将成为我足球生涯中最珍贵的印记”了。